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技术矛盾表现为：

①在一个子系统中引入一种有用功能后，会导致另一子系统

产生一种有害功能，或加强了已存在的一种有害功能；

②一种有用功能会导致另一子系统有用功能的削弱；

③有用功能的加强或有害功能的削弱使另一子系统或系统变

得复杂。

技术矛盾

技术矛盾及其解决方法
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技术矛盾及其解决方法



尝试描述下述问题的技术矛盾：
  
       飞机开始进入喷气式时代，其飞行速度迅速提高，很快接近音速。
机翼上出现“激波”，使机翼表面的空气压力发生变化。但是同时飞机
阻力骤然剧增，比低速飞行时大十几倍甚至几十倍，这就是所谓的“音
障”。为了突破“音障”，许多国家都在研制新型机翼。德国人发现，
把机翼做成向后掠的形式，像燕子的翅膀一样，可以延迟“激波”的产
生，缓和飞机接近音速时的不稳定现象。但是，向后掠的机翼比不向后
掠的平直机翼，在同样的条件下产生的升力小，这对飞机的起飞、着陆
和巡航都带来了不利的影响，浪费了很多燃料。

技术矛盾及其解决方法



IF-THEN-BUT表格描述法： 
       

技术矛盾及其解决方法

飞机机翼的技术矛盾

IF 改变机翼的形状

THEN 提高飞机的速度

BUT 耗费更多的能源



尝试描述下述问题的技术矛盾：
  

        我们在地球上使用锤子时，其重量会抵消打击后可能的反弹；而在

太空中，由于没有重力，发生碰撞后，锤子会以非常危险的速度反弹向

使用者的头部，我们希望锤子敲打有力，但是又担心锤子反弹速度变快。

技术矛盾及其解决方法



IF-THEN-BUT表格描述法： 
       

技术矛盾及其解决方法

太空锤子的技术矛盾

IF 增加锤头的质量

THEN 锤子有更强的冲击力

BUT 增加锤子的反弹作用



尝试描述下述问题的技术矛盾：
  

       现有的自行车、残疾人用车的轮胎都必须时常充气；而一旦轮胎被

意外戳破或刮破，就必须立即修补和充气，给日常生活带了不便和烦恼。

那用实心轮胎能解决这个问题吗？的确可以。但实心轮胎如同飞机起落

架轮胎一样，不仅造价贵，还十分笨重。

技术矛盾及其解决方法



IF-THEN-BUT表格描述法： 
       

技术矛盾及其解决方法

轮胎的技术矛盾

IF 轮胎采用实心结构

THEN 提高轮胎的可靠性和耐用性

BUT 轮胎的重量过大
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根里奇·阿奇舒勒（Genrich S. Altshuler）， 1926年10月15日出生于

苏联的塔什罕干。

阿奇舒勒在14岁时就获得了首个专利证书，专利作品是水下呼吸器。

15岁的时候，他制作了一条船，船上装有使用碳化物作燃料的喷气发动机。

他研究建立了一门奇妙的创造科学——TRIZ，从1946年开始，经过研

究成千上万的专利，发现了发明背后存在的模式并形成TRIZ理论的原始基

础。为了验证这些理论，相继做出了多项发明。比如：排雷装置获得苏联

发明竞赛的一等奖等等。

苏联TRIZ协会于1989年成立，由阿奇舒勒出任主席。

阿奇舒勒1998年9月24日逝世于彼得罗扎沃茨克，享年72岁。

技术矛盾及其解决方法
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技术矛盾及其解决方法

39个通用的工程参数



技术矛盾及其解决方法 40个发明原理



IF-THEN-BUT表格： 
       

技术矛盾及其解决方法

飞机机翼的技术矛盾

IF 改变机翼的形状

THEN 提高飞机的速度

BUT 耗费更多的能源



技术矛盾及其解决方法
Altshuller 归纳的 39 参数

1-移动物体的重量 14-强度 27-可靠度

2-静止物体的重量 15-移动物体的持久持 28-量测的准度

3-移动物体的长度 16-非移动物体的持久性 29-制造的准度

4-静止物体的长度 17-温度 30-作用于物体的有害因
子

5-移动物体的面积 18-亮度 31-有害的副作用

6-静止物体的面积 19-移动物体耗用的能源 32-制造性

7-移动物体的体积 20-非移动物体耗用的能
源

33-使用的便利性

8-静止物体的体积 21-功率 34-修复性

9-速度 22-能源的浪费 35-适应性

10-力 (Force) 23-物质的浪费 36-设备的复杂度

11-张力、压力 24-信息的流失 37-控制的复杂度

12-形状 (Shape) 25-时间的浪费 38-自动化的程度

13-物体的稳定性 26-物质的总量 39-产能



技术矛盾及其解决方法

17 18 19 20 21

温度 照度
运动物体的
能量消耗

静止物体的
能量消耗

功率

7 运动物体的体积 34,39,10,18 10,13,2 35 - 35,6,13,18

8 静止物体的体积 35,6,4 - - - 30,6

9 速度 28,30,36,2 10,13,19 8,15,35,38 - 19,35,38,2

10 力 35,10,21 - 19,17,10 1,16,36,37 19,35,18,37

恶化的
通用参数

改善的
通用参数

阿奇舒勒矩阵（矛盾矩阵） 
       



原理8：重量补偿原理
       将一个物体与另一个能产生提升力的物体组合，来补偿其重量。或者与环境
的相互作用来实现重量的补偿。

原理15：动态特性原理
       使一个系统、一种状态或一种属性成为短暂的、临时的、可动的、自适应的、
柔性的或可变的。

原理35：物理或化学参数改变原理
        改变一个对象或系统的属性，以提供一种有用的益处。

原理38：加速氧化原理
       加速氧化过程（增加氧化作用的强度），以改善系统的作用或功能

技术矛盾及其解决方法



解决方案：

改变飞机的飞行形态，既在不同的飞行状态下得到不同的气动外形，可
以在很大程度上节约不必要的能耗。根据原理35物体的参数变化结合原
理15动态性给出的启示，将飞机的机翼做成活动部件。起飞和降落过程
中使用平直翼，在低速飞行中可得到较大的升力，从而缩短跑道的长度，
借此节约了能量；而高速飞行过程使用三角翼可以轻易地突破音障，减
轻机翼的受力，提高飞机在高速飞行强度，也降低了能量的消耗。

技术矛盾及其解决方法

F111战斗机



IF-THEN-BUT表格： 
       

技术矛盾及其解决方法

太空锤子的技术矛盾

IF 增加锤头的质量

THEN 锤子有更强的冲击力

BUT 增加锤子的反弹作用



技术矛盾及其解决方法
Altshuller 归纳的 39 参数

1-移动物体的重量 14-强度 27-可靠度

2-静止物体的重量 15-移动物体的持久持 28-量测的准度

3-移动物体的长度 16-非移动物体的持久性 29-制造的准度

4-静止物体的长度 17-温度 30-作用于物体的有害因
子

5-移动物体的面积 18-亮度 31-有害的副作用

6-静止物体的面积 19-移动物体耗用的能源 32-制造性

7-移动物体的体积 20-非移动物体耗用的能
源

33-使用的便利性

8-静止物体的体积 21-功率 34-修复性

9-速度 22-能源的浪费 35-适应性

10-力 (Force) 23-物质的浪费 36-设备的复杂度

11-张力、压力 24-信息的流失 37-控制的复杂度

12-形状 (Shape) 25-时间的浪费 38-自动化的程度

13-物体的稳定性 26-物质的总量 39-产能
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原理13：反向作用原理
a、用相反的动作代替问题定义中所规定的动作;
b、使物体或外部介质的活动部分成为不动的，而使不动的成为可动的．
c．将物体上下或内外颠倒．
原理3：局部质量原理
a．从物体或外部介质(外部作用)的一致结构过渡到不一致结构。
b．物体的不同部分应当具有不同的功能
c．物体的每一部分均应具备最适于它工作的条件。
原理36：应用相变过程原理
利用物质相变时产生的某种效应。如体积改变，吸热或放热。
原理24：借助中介物原理
a．使用中介物质实现所需动作；
b．把一物体与另一容易去除的物体暂时结合。

技术矛盾及其解决方法



解决方案：

        可以改变锤子的局部结构，在锤子的局部引入一种和锤子（固态）相比具

有不同物态的中介物，利用该中介物在锤子冲击时产生的反向作用抵消锤子的反

弹。

       设计一种中空的锤子，将一种高密度的流散状中介物置于锤子的空腔内，该

中介物在锤子下落时位于锤子空腔的顶部；冲击的瞬间，中介物下落产生的惯性

力将抵消锤子的反弹力。用水银注于空腔中可能是不错的解决方案，考虑到水银

具有毒性，不适合民用，用细铁砂作为中介物就是工程中的实用方案。

技术矛盾及其解决方法



IF-THEN-BUT表格： 
       

技术矛盾及其解决方法

轮胎的技术矛盾

IF 轮胎采用实心结构

THEN 提高轮胎的可靠性和耐用性

BUT 轮胎的重量过大



技术矛盾及其解决方法
Altshuller 归纳的 39 参数

1-移动物体的重量 14-强度 27-可靠度

2-静止物体的重量 15-移动物体的持久持 28-量测的准度

3-移动物体的长度 16-非移动物体的持久性 29-制造的准度

4-静止物体的长度 17-温度 30-作用于物体的有害因
子

5-移动物体的面积 18-亮度 31-有害的副作用

6-静止物体的面积 19-移动物体耗用的能源 32-制造性

7-移动物体的体积 20-非移动物体耗用的能
源

33-使用的便利性

8-静止物体的体积 21-功率 34-修复性

9-速度 22-能源的浪费 35-适应性

10-力 (Force) 23-物质的浪费 36-设备的复杂度

11-张力、压力 24-信息的流失 37-控制的复杂度

12-形状 (Shape) 25-时间的浪费 38-自动化的程度

13-物体的稳定性 26-物质的总量 39-产能



技术矛盾及其解决方法

1

移动物体的重量

27 可靠度 3,8,10,40

恶化的
通用参数改善的

通用参数

阿奇舒勒矩阵（矛盾矩阵） 
       



原理3 局部质量原理：

       在某一特定区域内（局部的）改变某事物（气体、液体或固体）的特性，以

便获得某种所需的功能性。

原理8重量补偿原理：

       进行等效补偿并建立均匀分布。

原理10预先作用原理：

       在另一事件发生前执行某种作用。

原理40复合材料原理：

       将均质材料变为复合材料。

技术矛盾及其解决方法



解决方案：

       先用钢丝包裹橡胶做成一个环形的框架，从

框架的径向截面看，是一个网络状结构。在该环

形框架表面再敷一层较厚的橡胶外胎层，就成为

一只免充气轮胎。采用钢丝包裹橡胶符合原理40

（应用复合材料）。在网状结构中，质量即钢丝

和橡胶只分布在网状的网线上，网线间的孔是空

白的，符合原理3（局部质量）。同时网状结构的

网线的布置以考虑能使轮胎承受压力为主，符合

原理10（预先作用）。

技术矛盾及其解决方法



解决技术矛盾的方法

33

解决具体问题的方法

40个发明原则矛盾矩阵

技术矛盾
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技术矛盾及其解决方法 40个发明原理



1  分割

技术矛盾及其解决方法

（1）把一个物体分成互相独立的部分；

（2）使物体分成容易组装及拆卸的部分；

（3）提高物体的可分性。



（1）将一个物体分成相互独立的部分

过去的电视机所有按钮（开关、选台、音量、颜色）都在机体上，每个动作都
要到电视机跟前才能操作。

现在的电视机都是带遥控器的。



（2）使物体分成容易组装及拆卸的部分

【例1】组合家具



【例2】我国过去公路运输车基本上都是整体式的载货汽车。

现在以半挂式列车为主。

——尽量减少空载率

——使用灵活



（3）提高物体的可分性

【例1】传统窗帘和百叶窗



【例2】通红的玻璃板

    在玻璃批量生产线上，对玻璃先进行加热然后再加工，加工后的玻璃仍
处于通红状态，需要将其输送到指定位置直至冷却下来。
    现在的问题是，因为玻璃还处于高温，呈现柔软的状态，在滚轴传输线
的输送过程中会因为重力下垂而造成变形，导致玻璃表面凹凸不平。
年轻的工程师提出将传输线上的滚轴直径做到尽量小，以减少玻璃悬空的面
积，提高玻璃的平度。“我们可以将滚轴直径像火柴棍一样细，”年轻的工
程师说，“组成一个传输线”。“那么，每米长度内将有大约500个滚轴，
安装时需要像做珠宝首饰一样细致。”老工程师说，“想一想这个传输线的
造价。”“我认为我们不能再考虑滚轴传输线，”一位工程师说，“最好用
新的方法来替代它。”
“有什么好办法呢？”年轻的工程师说道。……



一个基于分割原理的解决方案展示了出来：

       突破常规思维的限制，将滚轴直径无限缩小，小到头发丝、1/100

毫米、1/1000毫米、1/10000毫米……一直分割下去，会是什么呢？

物质呈现分子、原子状态。

      解决方案是：用熔化的锡来代替滚轴。传输线是一个长长的、盛

满熔化锡的槽子。由于锡的熔点低而沸点高，正适合通红的玻璃板的

冷却温度区间，熔化锡在重力作用下，会呈现出一个绝对平面，可以

很好地满足此工序的要求。



2  抽取

技术矛盾及其解决方法

（1）从物体中抽出产生负面影响的部分或属性；

（2）抽出物体中必要的部分或属性；



（1）从物体中抽出产生负面影响的部分或属性

【例】空调：将嘈杂的压
缩机放在室外。



（2）只从物体中抽取必要的部分和特性

【例1】用狗叫声作为报警器的警声 ，而不用养一条真正的狗

【例2】一个小偷，半夜从外墙爬到十几层楼，正准备进窗户，主人阳台上

的鹦鹉叫了一声：“你是谁呀？”小偷受惊吓，摔了下去！

【例3】导航的声音，郭德纲、周星驰、林志玲。

【思考】一个人不喜欢别人离他太近，但是他要做一件衣服，裁缝又得挨

近他去测量各种长度，怎么解决这个矛盾？

答案：带他到一面大镜子面前，裁缝测量镜子里他的各种长度。



3  局部质量

技术矛盾及其解决方法

（1）将物体、环境或外部作用的均匀结构变为不均匀的；

（2）让物体的不同部分各具不同功能；

（3）让物体的各部分处于完成各自功能的状态。



（1）将物体或环境的同类结构转化成异类结构

【例】采用温度、密度或压力的梯度，而不用恒定

   的温度、密度或压力

（2）让物体的不同部分各具不同功能

【例】瑞士军刀、带橡皮的铅笔等。

（3）让物体的各部分处于完成各自功能的状态

【例】午餐盒被分成放热食、冷食及液体的空间。



       一家工厂获得了一个大订单，产品是一个圆柱形过滤器，圆柱的直径1

米，长度2米，轴向均匀分布直径为0.5毫米的密密麻麻的很多过滤孔。

工程师们看到图纸后都惊呆了，每个过滤器要加工出成千上万个轴向小孔。

“我们该如何来加工这么多的小孔呢？”总工程师问大家，“用钻床来钻

吗？”“显然，钻这么长的小孔是不可能实现的，也许可以用高温铁针来扎

出这些孔，”一位年轻的工程师毫无把握地说道。所有的工程师都陷入了沉

默。这似乎是一个无法解决的难题。

……



一个基于局部质量原理的解决方案：

       将过滤器的功能进行分解，其主要构成元素是过滤孔和基体，有

用功能的元素是过滤孔，即过滤孔是有用的局部质量。每个过滤孔不

就是一条管子吗！

1）拿一些细管，并捆扎起来，就形成了过滤器。这种过滤器的组装

制造和拆离都可以非常方便的完成。

2）用细圆棒做原料，然后捆扎起来，而圆棒之间的空隙就形成了过

滤孔，也可以实现过滤器的功能。 

发明原理：局部质量之（3）让物体的各部分处于完成各自功能的状态。



4  非对称

技术矛盾及其解决方法

（1）用不对称形式代替对称形式；

（2）如果对象已经是不对称的，增加其不对称的程度；



（1）用不对称形式代替对称形式

【例1】三相插头                               【例2】夯土机



【例3】很多家庭在使用灌装液化石油气，但让他们烦恼的是，不知道气罐
里的气体何时将耗完，所以不能及时更换燃气。
一家燃气公司的工程师们试图解决这个问题。前提是方法简单易行，并能准
确预报何时罐中燃气将耗完。
“测量压力？”一位工程师说。
“不行，这不管用，只要罐中还有少量燃气，其压力的变化不明显，而且，
压力表的成本较高。”另一位工程师即刻反对。
“如果称重量呢？”又一位工程师说。
“这也不行。每次都要拆出气罐来称重量，对于用户来说太麻烦了，况且容
易引发安全问题。”再一位工程师反对道。
看来，在不增加成本和复杂性的基础上要获得气罐的信息是一个似乎不能解
决的难题……



一个基于非对称原理的解决方案：

        煤气罐的传统结构设计中，气罐的底面一般是完整的圆形。现在，要改变

这种习惯性的对称结构，采用非对称的结构。

新的设计是：煤气罐的底面做成部分斜面。这样，当有液体燃气充当气罐底部

重物时，气罐保持直立，一旦液态燃气消耗完毕时，底部失去压重物，煤气罐

会在重力作用下歪向一边。相当于提醒用户：“煤气将尽，请速更换。”



5  合并

技术矛盾及其解决方法

（1）合并空间上的同类或相邻的物体或操作；

（2）合并时间上的同类或相邻的物体或操作；



（1）合并空间上的同类或相邻的物体或操作

【例】集成电路板上的多个电子芯片

【例】按照品种，分批组装汽车

（2）合并时间上的同类或相邻的物体或操作

【例】冷热水龙头



一个工厂接到一个大订单，需要生产大量椭圆形的玻璃板。

首先，工人们将玻璃板切成长方形，然后将四角磨成弧形从而形成椭圆形。

然而，在磨削工序中，出现了大量的破碎现象，因为薄玻璃受力时很容易

断裂。

“我们应该将玻璃板做得厚一点。”一位工人对主管说。

“不行，”主管说，“客户的订单上要求的就是这种厚度的产品。”

这似乎是一个难以解决的难题……



一个基于合并原理的解决方案：

       将多层玻璃叠放在一起从而形成一叠玻璃，而且事先在每层玻璃面

上洒一层水，以保证堆叠后的玻璃可以形成相当强的粘贴力。

       一叠玻璃的强度会远大于单层玻璃的强度，在磨削加工中就可以承

受较大的磨削力，从而改善了玻璃的可加工性。

       当磨削加工完成后，再分开每层玻璃，水分自行会挥发掉，从而获

得了所需要的产品。



6  多用性

技术矛盾及其解决方法

使一个物体具备多项功能，消除了该功能在其
它物体内存在的必要性（进而裁剪其它物体）。



课后作业：

        经常出差、旅行的人们，希望能自带一双合脚的拖鞋，但由于拖鞋形状的

问题，放置于旅行箱很占地方。针对此问题采用IF-THEN-BUT表格描述该问题

中的技术矛盾，然后通过矛盾矩阵查找发明原理，展开头脑风暴，给出解决方

案。

技术矛盾及其解决方法



IF-THEN-BUT表格

技术矛盾及其解决方法

拖鞋问题

IF 用力按压拖鞋

THEN 缩小拖鞋的体积

BUT 破坏拖鞋的形状

课后作业参考答案：        



技术矛盾及其解决方法
Altshuller 归纳的 39 参数

1-移动物体的重量 14-强度 27-可靠度

2-静止物体的重量 15-移动物体的持久持 28-量测的准度

3-移动物体的长度 16-非移动物体的持久性 29-制造的准度

4-静止物体的长度 17-温度 30-作用于物体的有害因
子

5-移动物体的面积 18-亮度 31-有害的副作用

6-静止物体的面积 19-移动物体耗用的能源 32-制造性

7-移动物体的体积 20-非移动物体耗用的能
源

33-使用的便利性

8-静止物体的体积 21-功率 34-修复性

9-速度 22-能源的浪费 35-适应性

10-力 (Force) 23-物质的浪费 36-设备的复杂度

11-张力、压力 24-信息的流失 37-控制的复杂度

12-形状 (Shape) 25-时间的浪费 38-自动化的程度

13-物体的稳定性 26-物质的总量 39-产能



技术矛盾及其解决方法

12

移动物体的重量

8 可靠度 7，2，35

恶化的
通用参数改善的

通用参数

阿奇舒勒矩阵（矛盾矩阵） 
       



原理7 嵌套原理：

       （1）将一个物体放在第二个物体中，然后将这个两个物体再嵌入第三个物

体，依此类推；（2）使一个物体穿过另一物体的空腔；

原理2 抽取原理：

       （1）从物体中抽出产生负面影响的部分或属性；（2）抽出物体中必要的

部分或属性；

原理35 物理或化学参数改变：

       （1）改变物体的物理状态；（2）改变物体的浓度或密度；（3）改变物体

的柔性；（4）改变物体的温度

技术矛盾及其解决方法



技术矛盾及其解决方法

        图为日本某设计师设计的便携拖

鞋。在组装之前，拖鞋与普通鞋垫

没什么区别，可以很方便的塞进旅

行箱，带上五六双也没有问题。在

使用时，只要将两头微微翘起的环

状边缘向内拉起并扣在一起，一双

漂亮的拖鞋就瞬间现身了。



7  嵌套

技术矛盾及其解决方法

（1）将一个物体放在第二个物体中，然后将这个两个物体再嵌入

第三个物体，依此类推；

（2）使一个物体穿过另一物体的空腔；



火星车

       火星车有巨大的轮胎，当行驶到陡坡时，很容易在石头的颠簸下翻车。

怎么办？这个问题刊登在一本杂志上，收到了大量的读者来信，提供解决

办法：

在火星车的下面悬挂重物，降低整车的重心，增加稳定性；

将轮胎的气放出一半，轮胎下陷，增加稳定性；

在火星车的两边分别多安装一只轮胎；

让宇航员探出身体来保持车子的平衡；……

上面的各种建议，确实能改善火星车的稳定性，但明显都带来另一些问题，

比如：降低了火星车的运动性能，降低了车速，让火星车变得更复杂，增加

宇航员的危险性等。



一个基于嵌套原理的解决方案：
        在火星车的轮胎里放置球形重物，这些重物可以滚动，总处在轮胎的
最下面，以最低的重心来保持火星车的稳定。



8  重量补偿

技术矛盾及其解决方法

（1）用另一个能产生提升力的物体补偿第一个物体的重量；

（2）通过与环境（利用气体、液体的动力或浮力等）相互作用

实现物体重量的补偿；



【例】宋代-怀丙和尚-捞铁牛



一架巨型运输机在起飞后出现了故障，紧急迫降在距离飞机场200公里外

的空地上。经过检查，发现飞机机体上出现了许多裂缝和损坏，必须将飞

机运送往工厂进行维修。

这架运输机非常重，如何运送成为问题。

专家们聚在一起，商讨如何将这个庞然大物运走。

“地上没有跑道，只有将飞机用吊车吊起来运走。”一位年轻的工程师说。

“年轻人，”一位专家沮丧地说，“哪里有这么大的吊车？而且我们也没

那么大的车子将飞机运走！”

问题处于僵持之中而不能解决。



一个基于重量补偿的解决方案：

       将气袋固定在飞机翅膀下，然后充气，气袋所产生的浮力可以抬

起飞机，然后将平板拖车开到飞机下面，拖走飞机。



课后作业：

       日常生活中一次性纸杯的使用率越来越高。方便虽

是方便，但在装满开水时这种杯子就会变得烫手难端，

比较不好用。有些厂家为了解决此问题，便在设计纸杯

时给纸杯加上了手柄(图A）。这样的确使装有开水的纸

杯变得容易端持了，但同时大大增加了成本，并且由于

不好叠放，给纸杯的包装和运输添加了难度。

       针对此问题采用IF-THEN-BUT表格描述该问题中的

技术矛盾，然后通过矛盾矩阵查找发明原理，展开头脑

风暴，给出解决方案。

技术矛盾及其解决方法



IF-THEN-BUT表格

技术矛盾及其解决方法

纸杯问题

IF 给纸杯增加手柄

THEN 纸杯不会烫手

BUT 纸杯不利于叠放、成本提高

课后作业参考答案：        



技术矛盾及其解决方法
Altshuller 归纳的 39 参数

1-移动物体的重量 14-强度 27-可靠度

2-静止物体的重量 15-移动物体的持久持 28-量测的准度

3-移动物体的长度 16-非移动物体的持久性 29-制造的准度

4-静止物体的长度 17-温度 30-作用于物体的有害因
子

5-移动物体的面积 18-亮度 31-有害的副作用

6-静止物体的面积 19-移动物体耗用的能源 32-制造性

7-移动物体的体积 20-非移动物体耗用的能
源

33-使用的便利性

8-静止物体的体积 21-功率 34-修复性

9-速度 22-能源的浪费 35-适应性

10-力 (Force) 23-物质的浪费 36-设备的复杂度

11-张力、压力 24-信息的流失 37-控制的复杂度

12-形状 (Shape) 25-时间的浪费 38-自动化的程度

13-物体的稳定性 26-物质的总量 39-产能



技术矛盾及其解决方法

36

移动物体的重量

17 可靠度 2，17，16

恶化的
通用参数改善的

通用参数

阿奇舒勒矩阵（矛盾矩阵） 
       



原理2 抽取：

       （1）从物体中抽出产生负面影响的部分或属性；（2）抽出物体中必要的

部分或属性；

原理17 维数变化：

      （1）将物体从一维变到二维或三维空间；（2）将物体用多层结构代替单层

结构；（3）使物体倾斜或侧向放置；（4）使用给定表面的反面。

原理16： 不足或过度作用：

如果用现有方法很难完成对象的 100%，可用同样的方法“稍多”或“稍少”

一点，问题的解决将被大大简化

技术矛盾及其解决方法



技术矛盾及其解决方法

          综合应用原理2和原理17，就可

以通过增加装置的层数，相当于增

加维数，同时将纸杯与人手接触的

部分分离开，既不烫手又方便端持。
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